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Jesús Rodríguez: "Los inspectores sanitarios deben ser los garantes de las listas de espera" 

Jesús Rodríguez, presidente de la Asociación de Inspección de Servicios Sanitarios de la Comunidad de Madrid, ha denunciado que "los datos de las listas de espera están falseados en la mayoría de los casos". A este respecto, opina que los inspectores de servicios sanitarios deberían ser "los garantes de los criterios de inclusión de éstas".

"Los inspectores de servicios sanitarios deberíamos ser los garantes de los criterios de inclusión en las listas de espera, ya que conocemos muy bien el sistema sanitario", ha afirmado Jesús Rodríguez, presidente de la Asociación de Inspección de Servicios Sanitarios de la Comunidad de Madrid, quien también ha denunciado que "sus datos se falsean en muchos casos".
Rodríguez ha destacado que el compromiso político del Plan Integral de Reducción de la Espera Quirúrgica, adquirido por la presidenta de la Comunidad de Madrid, Esperanza Aguirre (ver DM del 1-IV-04), "es muy importante y debe contar con el colectivo de los inspectores". En este sentido, cree que "actualmente no hay ninguna garantía al respecto".

Principio de autoridad
Entre otras demandas, Rodríguez ha destacado la necesidad de que "se nos reconozca el principio de autoridad en el tiempo, ya que la propia Ley General de Sanidad lo hace". Para ello, y "aunque somos un organismo independiente, el colectivo debe pasar a depender de la Consejería de Sanidad" de la Comunidad de Madrid, encabezada por Manuel Lamela, y no de la Dirección General de Acreditación, Calidad, Evaluación e Inspección a la que estamos adscritos desde hace algo más de dos meses". A este respecto, han solicitado una entrevista con Lamela, pero "parece que nadie tiene interés en recibirnos".

Otra demanda del colectivo está relacionada con la elaboración de "un reglamento de funciones que aclare los términos de la inspección de servicios sanitarios". Rodríguez ha puesto como ejemplo los reglamentos de Valencia y Andalucía, que "son las comunidades más avanzadas a este respecto". Ambos textos "son muy similares, aunque sólo se ha llegado a su aplicación real en la autonomía andaluza".
La elaboración de reglamentos autonómicos y su coordinación desde el Ministerio de Sanidad debería lograr "la necesaria homogeneización de nuestra actividad a lo largo del territorio español".
"Tras casi tres años desde las transferencias, nuestras competencias siguen sin estar claras y parece que nadie tiene interés en que lo estén", ha explicado el presidente de la asociación madrileña. "La evolución ha sido la misma en todas las comunidades autónomas, con mayor o menor intervalo de tiempo". Además, a los inspectores "se nos acusa de ser un órgano elitista desde todas partes, razón por la que estamos desmotivados".
En la Comunidad de Madrid hay 25 áreas de inspección. Rodríguez ha explicado que "muchos inspectores de estas áreas se han marchado a las agencias sanitarias y no han sido sustituidos, por lo que el trabajo se ha multiplicado". También se ha quejado de que se acuda a los inspectores "como último recurso".

Tareas propias
El presidente de la Asociación de Inspección de Servicios Sanitarios de la Comunidad de Madrid ha enumerado algunas de las funciones propias del colectivo de inspectores, como la responsabilidad patrimonial, el control de la incapacidad temporal (IT), la expedición de visados y la determinación de contingencias. En general, "actuamos como peritos". 
"Casi todas las discrepancias entre los inspectores y el Instituto Nacional de la Seguridad Social (INSS) relativas a la determinación de contingencias se están resolviendo en los tribunales y se nos da la razón en la mayoría de los casos", ha afirmado. 
A este respecto, hay que tener en cuenta que "nuestro colectivo no tiene intereses empresariales, mientras que el INSS es una entidad pagadora en última instancia".

Evaluación Inexistente
"No se está haciendo evaluación de servicios sanitarios en España", ha denunciado Luis Fernández de Simón, de la Federación de Asociaciones de Inspección de Servicios Sanitarios (Faiss). Cree que "es un elemento clave para la toma de decisiones". Fernández de Simón ha precisado que "no hay que confundir la autorización de centros con su acreditación". Al parecer, "sólo se están autorizando centros. La única acreditación que se hace en España es la docente" en los hospitales que forman a residentes. "No todos los hospitales pueden formar residentes si no cumplen con unas características concretas". Fernández de Simón ha recordado que "la inspección tradicional incluía la evaluación". En relación a las agencias sanitarias, ha afirmado que "era un buen proyecto, pero muy difícil de llevar a cabo". De hecho, opina que "con la destitución de los ideólogos de la Loscam desapareció su filosofía". 
Santiago Porras, también de la Faiss, ha destacado que "la equidad es básica para mantener un servicio público nacional como la inspección sanitaria".


