1ª MESA REDONDA. INSPECCIÓN DE CENTROS Y SERVICIOS SANITARIOS.

La composición de la mesa con representantes de distintas Comunidades Autónomas (Castilla la Mancha, Valencia, Galicia, Andalucía) permitió el conocimiento, siquiera fuera a grandes rasgos, de los procedimientos  de Autorización, Acreditación y Homologación de Centros y Servicios Sanitarios aplicados en cada una de ellas, así como el de la estructura, competencias y funciones asignadas a la inspección de servicios sanitarios en cada Comunidad. La mesa se cerró contemplando los aspectos jurídico-procedimentales de la actuación inspectora tanto ordinaria como extraordinaria.

Las principales conclusiones de esta mesa fueron:

· Aunque el procedimiento es variable en función de las circunstancias comunitarias, se puso en evidencia la existencia como objetivo común de un proceso de homologación de los procedimientos de autorización y acreditación de centros y servicios

· La Inspección de Servicios Sanitarios, actúa con distinto nivel en cada uno de los procedimientos según la comunidad autónoma, y llega a intervenir, en algunos  casos, como estructura organizativa responsable de la aplicación de los protocolos no solo en los procesos de autorización si no también en los de acreditación, lo que demuestra que con un desarrollo normativo adecuado y dotándola convenientemente puede resultar una estructura eficiente de la administración sanitaria para llevar a cabo los procesos de acreditación sin necesidad de recurrir a la creación de entes complejos o a la contratación externa de personal.

· Finalmente quedó también patente la necesidad de desarrollo de una normativa específica de autorización, fundamentalmente para su aplicación a centros donde la frontera entre actividad sanitaria y no sanitaria no está bien delimitada.

