3ª  Mesa Redonda. Panorama Actual de Medicamentos no autorizados: Actuación de la Administración y garantías al ciudadano.

Partiendo de la reflexión efectuada por el Presidente del Grupo Europeo de Derecho Farmacéutico, de que “Los ciudadanos somos personas, antes que usuarios, y pacientes antes que consumidores” se debatieron diversos aspectos de los medicamentos huérfanos e ilegales, sus repercusiones sobre el ciudadano, la necesidad comunicación rápida de alertas, y la protección de datos en las actuaciones inspectoras.

Las conclusiones principales de las mismas fueron:

· La mitad de fármacos que la EMEA examinará hasta el 2006 serán huérfanos, debido al desarrollo de las investigaciones en enfermedades raras, lo que hará necesaria una importante actividad para garantizar la seguridad de las mismas tras su comercialización.

· La lucha contra  fármacos ilegales (alimenticios, adelgazantes, preparados o artilugios “milagrosos”) que no cuentan con la preceptiva autorización, supone y supondrá en el futuro, buena parte de las labores inspectoras.

· Se estableció la necesidad de potenciar la Red de información y alerta en Andalucía. En determinados casos la información y rapidez de las Inspecciones ha llevado a la retirada del mercado de productos que provocan efecto adverso en la población.

· La protección de datos es un derecho de las personas y la confidencialidad de los mismos un deber de las personas autorizadas al acceso, tal como ya establecía la Ley 15/99 de Protección de Datos y la mas actual Ley 41/2002, básica reguladora de la autonomía del paciente y de derechos y obligaciones en materia de información y documentación clínica.

