4ª  Mesa Redonda. LA INCAPACIDAD TEMPORAL: GARANTIZANDO EL DERECHO SANITARIO DE LOS CIUDADANOS.
Desde la perspectiva de la salvaguarda de derechos y garantías que la Administración Sanitaria y la Inspección de Servicios Sanitarios tienen encomendada, se debatieron por los distintos ponentes, los componentes sanitario y social de la prestación de Incapacidad Temporal siendo las principales conclusiones de la mesa, las siguientes:

· La Incapacidad Temporal es un derecho sanitario y social de los trabajadores reconocido por la normativa estatal que debe ser protegido y garantizado por los Servicios Sanitarios Públicos y por la Seguridad Social.

· Los Inspectores de Prestaciones y Servicios Sanitarios de la Consejería de Salud tienen la consideración de Autoridad Pública en el desempeño de sus funciones. Sus actuaciones garantizan los derechos sanitarios de los trabajadores  en el control, evaluación y valoración de la Incapacidad Temporal.

· La colaboración de la Inspección de Prestaciones y Servicios Sanitarios de la  Consejería de Salud con el Sistema Sanitario Público Andaluz, el Instituto Nacional de la seguridad Social y las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la  Seguridad Social, se hace necesaria para la gestión de la prestación de la Incapacidad Temporal.
