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PALABRAS CLAVE: Uso adecuado hospitalización.
OBJETIVOS: Mostrar las características de los diferentes métodos de revisión del uso inapropiado de la hospitalización utilizables por la inspección.

MATERIAL: Bibliografia nacional e internacional.

MÉTODO: Analítico. Sintético.

RESULTADOS: Existen cinco instrumentos fundamentales consistentes en conjuntos de criterios explícitos y objetivos que permiten juzgar la necesidad clínica de un ingreso o de una estancia hospitalaria. Los métodos se diferencian en su organización interna, en el número y contenido de los criterios incluidos y en las poblaciones de pacientes para los que han sido diseñados o utilizados. Una característica fundamental de todos ellos es que no se construyen a partir del diagnóstico, sino de las dos variables determinantes de la necesidad de la hospitalización: el estado clínico del paciente y la intensidad de los servicios médicos y de los cuidados de enfermería que requiera. Estas herramientas de trabajo, han venido a sustituir a los estudios pioneros que en los años setenta utilizaban el juicio clínico no estructurado y estándares implícitos.

Estos métodos son: el delay tool; el oxford bed study instrument; el appropriateness evaluation protocol; el intensity severity discharge criteria set y el standarized medreview instrument.

CONCLUSIONES: El manejo agil y eficaz de los métodos revisores del uso adecuado de la hospitalización constituye un arma inapreciable en la labor inspectora dirigida a procurar una asistencia de calidad y una eficiencia en la gestión de recursos.

