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Objetivos:

Caracterizar los trastornos posturales percibidos por los trabajadores usuarios de Pantallas de Visualización de Datos (PVD).

Material y Métodos:

Estudio descriptivo mediante cuestionario administrado por correo a la totalidad de la plantilla de trabajadores de Caja Rural (Málaga), entre julio y agosto de 1998, explorando variables sociodemográficas y antropométricas, años de exposición a PVD, horas/día efectivas de exposición, pausas, existencia de trastornos posturales, localización y frecuencia de los mismos.

Se realizó un análisis bivariado de los datos, utilizando el T-Tests para las variables cuantitativas con ajuste a la normal y la Chi-cuadrado en las cuantitativas. La fiabilidad del cuestionario se determinó mediante Alpha de Cronbach (0,78). Se consideraron valores de p<0,05

Resultados:

Plantilla de 277 trabajadores, tasa de respuesta: 80,14 (222); 71,6 (159) hombres y 28,4 (63) mujeres.

El 40% expuesto a PVD 4-6 h/día y 38% más de 6 h/día. El 55% consideraban insuficientes las pausas trabajando con PVD. Sexo, talla y peso no influían, per se, negativamente, sino que reflejan un parecido porcentaje de incidencia a la proporción que individualmente tenían. Variables como la edad y los años que se llevaba trabajando con PVD y las pausas insuficientes, influyen desfavorablemente ocasionando trastornos posturales fundamentalmente en cuello/nuca (62%), espalda (16%), cintura (11%) y muñecas (4%), lo que indicaría la necesidad de realizar un estudio ergonómico de los puestos de trabajo.

Conclusiones:

Edad, años de exposición a PVD y pausas insuficientes se asocian con una mayor incidencia de trastornos posturales.
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