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ASOCIACION ANDALUZA
DE INSPECCION
DE SERVICIOS SANITARIOS







Introducción
La Asociación Andaluza de Inspección de Servicios Sanitarios celebró los días 15,16 y 17 de Octubre de 2003, sus V Jornadas Científicas. Este tipo de jornadas celebradas con carácter bianual tienen como objetivo fomentar las inquietudes, capacidades y actividades inspectoras de los miembros de la Asociación, siendo este un foro de discusión, revisión y adecuación de las formas de actuación de la Inspección en los distintos programas que le han sido encomendados por la Administración a través del Plan de Inspección Anual.

Las Jornadas se celebraron según lo previsto, en el bello marco del Palacio de Congresos de Córdoba, bajo la dirección de su Comité Organizador, encabezado por el Presidente de la Asociación, D. Luis Manuel Garrido Gámez, y constituido por su vocal por Córdoba D. José A. Caballero León, que actuó como Secretario General, por su Tesorero y vocal por Jaén D. Luis Carlos López Mudarra, y por los miembros de la asociación Dñª Flor Orea Pérez y Dñª Mª del Pilar Fuentes del Teso, que actuó como Tesorera del Comité. Asimismo se contó con el apoyo técnico del Comité Científico, que actuó bajo la presidencia de D. Juan de Dios Villar Doncel Subdirector de Inspección de Servicios Sanitarios de la Consejería de Salud, y con  el trabajo inestimable realizado por todos los compañeros de Córdoba.

Aunque especialmente dirigidas a los profesionales de la Inspección de Servicios Sanitarios que desarrollan su labor en Andalucía, hubo también una importante presencia de otras comunidades y también participaron facultativos de las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la Seguridad Social con implantación en Andalucía. En total se contabilizaron 101 inscripciones oficiales, lo que supuso casi un 50% de incremento de participantes sobre las anteriores jornadas, a los que habría que añadir otros profesionales, que sin inscribirse, asistieron a las distintas mesas, interesados en los temas que se trataban.

Las Jornadas fueron inauguradas por la Ilma. Sra. Dña. Concepción Becerra Bermejo, Secretaría General Técnica de la Consejería de Salud de la Junta de Andalucía, en nombre y representación de la Viceconsejera, y se clausuraron por el Ilmo. Sr. D. Jesús Mª Ruiz García, Delegado de Salud en Córdoba. 

En las mismas y bajo el lema “Garantizando los derechos sanitarios del ciudadano” se abarcaron, entre otros, una serie de temas de indudable actualidad relacionados con la actividad de la Inspección de Servicios Sanitarios, como su función en los procesos de Autorización y Acreditación de Centros y Servicios Sanitarios y su papel como garante de los Derechos de los Ciudadanos en los Ensayos Clínicos. También se realizó una aproximación al panorama actual de los medicamentos huérfanos y no autorizados  y se debatió la prestación de la Incapacidad laboral como derecho sanitario del ciudadano. Destacaron la escrupulosa puntualidad y el  ajuste a los tiempos marcados para la presentación de cada ponencia y comunicación y el nivel técnico de las mismas.

Aprovechando la importante presencia de profesionales de otras comunidades se celebró el día 16 una reunión entre representantes de la Asociación Andaluza de Inspección de Servicios Sanitarios y de otras Asociaciones del resto del territorio autonómico, firmándose como resultado de la misma un documento en el que se acordó por todos los presentes, impulsar un proceso de constitución de una federación de asociaciones interautonómica que abarcara la totalidad de las autonomías del estado español.

Estas V Jornadas,  tenían  además  el aliciente de otorgar un premio a la mejor comunicación, que con una dotación de 300 Euros, recayó en la comunicación: “La Incapacidad Temporal de los mineros. actuación conjunta de control en un sector en crisis. repercusión de los factores sociales”, presentado por D. Javier Mendoza Berjano y otros profesionales de Huelva. Para su concesión se tuvo  en cuenta, además del contenido  y  los aspectos metodológicos, la participación en su elaboración de profesionales de distintos estamentos (E.V.I. provincial ) y  el trasfondo social de la misma.

CONCLUSIONES


La composición de la mesa con representantes de distintas Comunidades Autónomas (Castilla la Mancha, Valencia, Galicia, Andalucía) permitió el conocimiento, siquiera fuera a grandes rasgos, de los procedimientos  de Autorización, Acreditación y Homologación de Centros y Servicios Sanitarios aplicados en cada una de ellas, así como el de la estructura, competencias y funciones asignadas a la inspección de servicios sanitarios en cada Comunidad. La mesa se cerró contemplando los aspectos jurídico-procedimentales de la actuación inspectora tanto ordinaria como extraordinaria.



En esta mesa se expuso la situación creada tras la puesta en marcha del Decreto 232/2002, de 17 de septiembre por el que se regulan los Órganos de Ética e Investigación Sanitarias y los de Ensayos Clínicos en Andalucía. y que supuso la entrada en funcionamiento, a partir de octubre de 2002, de un Comité Autonómico de funciones de coordinación de los Comités Locales de Ensayos Clínicos acreditados que ha conseguido reducir los tiempos de evaluación y respuesta de los ensayos clínicos, a una media de 30 días, desde su presentación, lo que se considera óptimo respecto a la exigencia de la Directiva 20/2001/CE, que establece un plazo máximo general de 60 días.

La inspección de ensayos clínicos en Andalucía, incluida por vez primera en el Plan de Inspección de Prestaciones y Servicios Sanitarios para 2001, ha coincidido en el tiempo con la puesta en marcha por la Agencia Española del Medicamento de un Grupo Técnico de Inspección de Buenas Prácticas Clínicas, que ha consensuado unos protocolos y guías de inspección de ensayos clínicos para todas las Comunidades Autónomas, siendo los representantes de la Comunidad Autónoma Andaluza los redactores de las Guías de Inspección a los Investigadores de Ensayos Clínicos y a los Servicios de Farmacia. 

Finalmente, se expuso la sistemática utilizada en las Inspecciones de ensayos en Andalucía y se presentaron en la mesa las incidencias más frecuentes detectadas en los ya realizados hasta la fecha.



Partiendo de la reflexión efectuada por el Presidente del Grupo Europeo de Derecho Farmacéutico, de que “Los ciudadanos somos personas, antes que usuarios, y pacientes antes que consumidores” se debatieron diversos aspectos de los medicamentos huérfanos e ilegales, sus repercusiones sobre el ciudadano, la necesidad comunicación rápida de alertas, y la protección de datos en las actuaciones inspectoras.



Desde la perspectiva de la salvaguarda de derechos y garantías que la Administración Sanitaria y la Inspección de Servicios Sanitarios tienen encomendada, se debatieron por los distintos ponentes, los componentes sanitario y social de la prestación de Incapacidad Temporal.

Finalmente solo queda reseñar el buen ambiente que rodeó la celebración de las jornadas, y agradecer a todas las autoridades y estamentos que colaboraron a su mayor brillantez, la aportación realizada, singularmente el apoyo recibido desde la Administración Autonómica Andaluza, la Diputación Provincial de Córdoba, su Ayuntamiento, los distintos Colegios Profesionales y las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la Seguridad Social.

EL PRESIDENTE DEL 

COMITÉ ORGANIZADOR
V JORNADAS CIENTÍFICO – TÉCNICAS DE LA


ASOCIACIÓN ANDALUZA DE INSPECCIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS





MEMORIA DE ACTIVIDAD








1ª MESA REDONDA. INSPECCIÓN DE CENTROS Y SERVICIOS SANITARIOS.





2ª MESA REDONDA. LA INSPECCIÓN COMO GARANTE DE LOS DERECHOS DE LOS CIUDADANOS EN LOS ENSAYOS CLÍNICOS.





CONCLUSIONES:





La inspección, de los ensayos clínicos por parte de personal de la Inspección de Servicios Sanitarios adecuadamente entrenado, se hace imprescindible para el control ético de los mismos y para garantizar los derechos de los pacientes incluidos.





La entrada en funcionamiento de un Comité Autonómico de ensayos clínicos autorizados ha supuesto recortar a limites optimos la demora en la tramitación de solicitudes de ensayos Clínicos.





La aportación de Andalucía, al desarrollo de protocolos a pesar de su reciente incorporación a estos temas ha sido muy relevante aportando la redacción de las Guías de Inspección a los Investigadores de Ensayos Clínicos y a los Servicios de Farmacia. 








3ª  MESA REDONDA. PANORAMA ACTUAL DE MEDICAMENTOS NO AUTORIZADOS: ACTUACIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN Y GARANTÍAS AL CIUDADANO.





CONCLUSIONES:





Aunque el procedimiento es variable en función de las circunstancias comunitarias, se puso en evidencia la existencia como objetivo común de un proceso de homologación de los procedimientos de autorización y acreditación de centros y servicios





La Inspección de Servicios Sanitarios, actúa con distinto nivel en cada uno de los procedimientos según la comunidad autónoma, y llega a intervenir, en algunos  casos, como estructura organizativa responsable de la aplicación de los protocolos no solo en los procesos de autorización si no también en los de acreditación, lo que demuestra que con un desarrollo normativo adecuado y dotándola convenientemente puede resultar una estructura eficiente de la administración sanitaria para llevar a cabo los procesos de acreditación sin necesidad de recurrir a la creación de entes complejos o a la contratación externa de personal.





Se hace necesario el desarrollo de una normativa específica de autorización, fundamentalmente para su aplicación a centros donde la frontera entre actividad sanitaria y no sanitaria no está bien delimitada.











CONCLUSIONES:


 


La mitad de fármacos que la EMEA examinará hasta el 2006 serán huérfanos, debido al desarrollo de las investigaciones en enfermedades raras, lo que hará necesaria una importante actividad para garantizar la seguridad de las mismas tras su comercialización.





La lucha contra  fármacos ilegales (alimenticios, adelgazantes, preparados o artilugios “milagrosos”) que no cuentan con la preceptiva autorización, supone y supondrá en el futuro, buena parte de las labores inspectoras.





Se estableció la necesidad de potenciar la Red de información y alerta en Andalucía. En determinados casos la información y rapidez de las Inspecciones ha llevado a la retirada del mercado de productos que provocan efecto adverso en la población.





La protección de datos es un derecho de las personas y la confidencialidad de los mismos un deber de las personas autorizadas al acceso, tal como ya establecía la Ley 15/99 de Protección de Datos y la mas actual Ley 41/2002, básica reguladora de la autonomía del paciente y de derechos y obligaciones en materia de información y documentación clínica.





4ª  MESA REDONDA. LA INCAPACIDAD TEMPORAL: GARANTIZANDO EL DERECHO SANITARIO DE LOS CIUDADANOS.





CONCLUSIONES:





La Incapacidad Temporal es un derecho sanitario y social de los trabajadores reconocido por la normativa estatal que debe ser protegido y garantizado por los Servicios Sanitarios Públicos y por la Seguridad Social.





Los Inspectores de Prestaciones y Servicios Sanitarios de la Consejería de Salud tienen la consideración de Autoridad Pública en el desempeño de sus funciones. Sus actuaciones garantizan los derechos sanitarios de los trabajadores  en el control, evaluación y valoración de la Incapacidad Temporal.





La colaboración de la Inspección de Prestaciones y Servicios Sanitarios de la  Consejería de Salud con el Sistema Sanitario Público Andaluz, el Instituto Nacional de la seguridad Social y las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la  Seguridad Social, se hace necesaria para la gestión de la prestación de la Incapacidad Temporal.
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